
東京都保育士実態調査報告書（概要版)

（１） 調査目的

（２） 調査対象

（３） 調査方法

（４） 調査実施期間

（５） 回収数

（６） 調査項目

性 別 年 齢

配偶者と子供の有無

末子年齢

※回答率（％）は、小数点第２位を四捨五入し、小数点第１位までを表示している。
　そのため、その合計数値は必ずしも１００％にならない場合がある。
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（％）
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42.9%

配偶者有

子供無

9.4%

配偶者無

子供有

4.8%

配偶者無
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37.8%

無回答
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（％）

1歳未満

11.1%

1～5歳

24.1%

6～10歳

12.4%

11～15歳

11.8%

16～20歳

8.6%

21～25歳

5.3%

26歳以上

5.4%

無回答

21.2%

n=7,540

（％） 区部

48.9%
市部

36.4%

町村部

島しょ部

1.0%

東京都

以外

12.8%

無回答

0.9%

n=15,369

（％）

本調査は、今後の東京都の保育士確保、育成及び定着策のための基礎資料と
する事を目的に実施。

平成２０年４月から平成２５年３月までの、東京都保育士登録者全員
３１，５５０名 （書換え登録等を含む。）

郵送配布・郵送回収

調査票発送：８月２６日 から 返送期限：９月１０日 まで

有効回収数 １５，３６９件（有効回収率５４．７％：宛先不明３，４３４件を除く。）

対象者プロフィール、現在保育士就業者の実態、過去保育士就業経験者の実態、
保育士就業未経験者の実態、東京都保育人材確保事業の案内送付希望有無

（７） 調査実施機関 株式会社インテージリサーチ

１ 東京都保育士実態調査概要

２ 調査対象者のプロフィール

20代

41.5%

30代

25.0%

40代

19.9%

50代

10.1%

60代以上

2.7%

無回答
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2日以下

３日 ４日 ５日 ６日 未回答

30分未 30分～1時間 1時間以 未回答

保育士資格取得方法
○今回調査対象となった過去5年間の保育士登録者をみ
ると、指定保育士養成施設（専門、短大、大学 )での資格
取得者が4人中3人、保育士試験での資格取得者が4人に
1人となっている。

○調査回答者のうち、現在保育士として就業中なのは5
割であった。しかし、現在の就労状況に関わらず、保育
士又は幼稚園教諭を経験した人の割合は8割を超えてお
り、多くの人が資格・免許を活用し、保育に携わったと
言える。

○退職意向理由のＴＯＰ３は、「給料が安い」「仕事量が多い」「労働時間が長い」。主に勤務
条件に関わる項目が高い割合を示している。

○「職場の人間関係」や「職業適性に対する不安」、「保護者対応等の心労」なども一定数挙げ
られており、職場環境や保育士として自信のなさなども要因として考えられる。
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n=15,369

（％）
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就業中

53.4%
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就業経験有

18.7%

保育士就業経験無

（幼稚園経験有）

8.9%

保育士就業経験無

（幼稚園経験無）

16.9%

無回答
2.1％

n=15,369

（％）

保育士又は幼稚園教諭経験有 81.0%

現在の就業状況

保育士・幼稚園教諭の経験

現在保育士の就業継続意向

３ 保育士有資格者全体の実態

４ 現在保育士就業者の実態
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無回答
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働き続けたい

現在保育士の約２割が退職を考えている
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○過去保育士の退職理由のＴＯＰ３は、「妊娠・出産」「給料が安い」「職場の人間関係」であ
る。

○再就業時の希望条件のＴＯＰ3は「勤務日数｣「通勤時間｣「勤務時間｣を挙げており、家庭と両
立できる働き方を条件としている人が多いことがわかる。

○保育士就業未経験者の就業しなかった理由は、「別の職業を希望した｣が5割弱と最も高い
が、希望した職業が幼稚園教諭の人を除くと、2割となり、多くの人が保育士資格・幼稚園免許
を活用し、保育に関わる仕事に就業を希望したことがわかる。

○「どのような条件でも保育士として働くつもりはない｣と回答した人はわずかであるため、多
くの潜在保育士が、条件がかなえば、保育士として就業する可能性を持っているといえる。

５ 過去保育士就業経験者の実態

６ 保育士就業未経験者の実態
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発行 東京都福祉保健局少子社会対策部保育支援課
〒163-8001 東京都新宿区西新宿二丁目8番1号 電話 03（5321）1111 内線32-753

)

登録番号 (２６)１６

石油系溶剤を含まないインキを使用しています。

ホイクマ園へようこそ！

ねーむれー

むかしむかし
あるところに…

しんかんせんは
はやいねえ

お給食

らららー

ひとやすみ

保育に関する
仕事の悩みを
 相談したい。

ブランクが
長いので不安。
再就職の前に
研修や実習に

参加したい。

家の近くの
保育園で

働きたいけれど
どうやって

 探したらいいの？

詳細はホームページをご覧ください
東京都保育人材・保育所支援センターでは、「東京都保育人材確保事業」
を東京都より受託し、保育人材の専門性の向上と質の高い人材の安定的な
確保を目的として上記事業を実施しています。

保育士資格を
お持ちの方も

これから取得を
目指す方も

ご相談ください。

まてまてー

東京都保育人材・保育所支援センター

（　　　　　　）社会福祉法人 東京都社会福祉協議会
東京都福祉人材センター内

東京都保育人材・保育所支援センター

ホイクマ 検 索

保育士資格をお持ちの方（あるいは資格取得見込みの方）を対象に、現場の先生のお話や
就職活動のポイントをまとめた講義と、あわせて都内保育所への就職相談会を行います。

  研修・
就職相談会

保育士資格をお持ちの方で保育所勤務未経験者またはブランクの長い方を対象に、
講義と保育所での実習を行うことで、専門職としての知識・技術の回復を目指します。

就職支援
セミナー

保育士資格を持ち、保育現場の経験がある保育人材コーディネーターが保育に関する様々なご相談にのります。
（資格の有無は問いません。）

また、保育所からの保育人材を確保・定着させるためのご相談もお受けします。

保育の仕事  就職支援研修・保育園就職相談会
保育士　就職支援セミナー

保育人材コーディネーターがご希望の勤務条件に出来るだけ合った
保育所を探したり、就職活動のポイントについてアドバイスします。

保育所への就職支援（マッチング）

保育人材コーディネーターによる相談支援

〒102-0072　
東京都千代田区飯田橋3-10-3 東京しごとセンター 7階

TEL.03-5211-2860
■開所時間／ 9:00～20:00（土曜日は17:00まで）  
■休業日／日・祝日、年末年始〈12月29日～1月3日〉

※社会福祉法人東京都社会福祉協議会に委託実施


